

বাইবেলের গল্পকার

পাঠ নং তিন (০৩) অন্য আর কোনো ঈশ্বর নেই।

উদ্দেশ্য,

এই যে শুনছেন, আপনার দিনটি শুভ হোক! আমি বাইবেলের গল্পকার। আমাদের শেষ আলোচনায় আমরা জেনেছি যে ঈশ্বর মানুষ নন।

পাঠ

আজ এখন আমার আলোচনার যে জায়গায় আছি: এই আলোচনায় আমরা এই বিষয়ের দিকে তাকাচ্ছি যে বাইবেল তার বক্যে প্রকাশ করে ঈশ্বর একমাত্র ঈশ্বর। নিচের বাইবেলের এই আধ্যায় ও পদ গুলি এই ধারণা সম্পর্কে কী বলে তা শুনুন।

যিশাইয় ৪৪: ৬

"ইস্রায়েলের রাজা প্রভু এবং তাঁর মুক্তিদাতা সর্বশক্তিমান প্রভু এই কথা বলেছেন; আমিই প্রথম, আর আমিই শেষ; এবং আমার ব্যতীত কোন ঈশ্বর নেই।"

যিশাইয় ৪৫: ৫

"আমিই প্রভু, আর কেউ নেই, আমি ছাড়া আর কোন ঈশ্বর নেই।"

যোহন ১৭:৩

যীশু ঈশ্বরের কাছে প্রার্থনা করছেন এবং বলছেন,

যাতে তারা তোমাকে চিনতে পারে, একমাত্র সত্য ঈশ্বর..."

আলোচনা

এই তিনটি বিষয় খুব সুস্পষ্ট। কোন অস্পষ্টতা নেই। এই ধারণা গুলির মূল অভিব্যক্তি একই এবং যে কোনো ভাসায় অনুবাদ করলে এটি একই বিষয়ে প্রকাশ করে, কিন্তু এটা কঠিন, গোঁড়ামি বলা। বাইবেল দাবি করে যে "ঈশ্বর" নামে শুধু একটি সত্তা বিদ্যমান, ঈশ্বর-সত্তার মধ্যে কেবল একজনই আছেন, এবং শুধুমাত্র বাইবেলের ঈশ্বরই প্রকৃত ঈশ্বর। আপনি প্রদত্ত বিবৃতির সাথে একমত না হতে পারেন, তবে আপনাকে অবশ্যই স্বীকার করতে হবে যে এটি যা বলে। মজার ব্যাপার হল, এই দাবীটি এমন সময়ে করা হয়েছিল যখন সমগ্র বহুঈশ্বরবাদী বিশ্বে কেউই এমন কথা শুনেনি। তারপর তা বাইবেলে লেখা হয়েছিল। বাইবেলের গল্পকার বাইবেল যা শিক্ষা দেয় তা উপস্থাপন করে এবং ব্যাখ্যা করে। দাবী হল এই ঈশ্বরের কোন প্রতিদ্বন্দ্বী নেই, ঈশ্বরের সমান কেউ নেই। আমরা ইতিমধ্যে শিখেছি যে ঈশ্বর মানুষ নন এবং ঈশ্বর একজন আত্মা। কিছু নিয়মের মধ্যে কিছুটা বাইরো ঈশ্বরের সম্পূর্ণ বর্ণনা তৈরি করতে সময় লাগবে, তবে আজকের পাঠ সম্পর্কে এখানে কয়েকটি চিন্তা রয়েছে:

1. বাইবেলে ঈশ্বরকে বিভিন্ন নাম দেওয়া হয়েছে। এই নামগুলি প্রায়শই ঈশ্বরীয় সত্তার কিছু বৈশিষ্ট্যের বর্ণনামূলক। ইব্রীয় পুস্তকে অনেক জায়গায় ঈশ্বরের নাম প্রভু বলেছেন। উদাহরণস্বরূপ, ঈশ্বর যিশায় ৪২:৮ এ কথা বলেছেন, "আমিই প্রভু: এটাই আমার নাম..." যাইহোক, নতুন নিয়মে যীশু ঈশ্বরকে বেশিরভাগ

"পিতা" হিসাবে বর্ণনা করেছেন। যদিও নামগুলি নিজেদের মধ্যে বাইবেলের গল্পকার পছন্দ করে এমন প্রস্তাবিত বিবৃতি নয়; তবুও, আমরা এই বর্ণনামূলক বাক্যাংশগুলি থেকে ঈশ্বর সম্বন্ধে জানতে পারি।

2. শ্বরের নামগুলি প্রায়ই ঈশ্বর এবং মানুষের মধ্যে বাইবেলে বর্ণিত মিথস্ক্রিয়া থেকে উদ্ভূত হয়। উদাহরণস্বরূপ, আদি পুস্তক ১৭:১-এ ঈশ্বর আব্রাহামকে বলেছেন, "আমিই সর্বশক্তিমান ঈশ্বর..." আদি পুস্তক ২১:৩৩-এ আব্রাহাম "... প্রভুর নাম, চিরস্থায়ী ঈশ্বর" ডাকছেন। লক্ষ্য করুন, আব্রাহাম সর্বশক্তিমানের ধারণা অন্তর্ভুক্ত ও চিরস্থায়ী যোগ করেছেন। যাত্রা পুস্তক ৬:২-৩ পদে ঈশ্বর মোশিকে ব্যাখ্যা করেছেন, এই বলে যে "আমিই প্রভু। এবং আমি সর্বশক্তিমান ঈশ্বর নামে আব্রাহামকে, ইসাহক কাছে এবং যাকবের কাছে দেখা দিয়েছিলাম, কিন্তু আমার নাম যিহোবা দ্বারা আমি তাদের কাছে পরিচিত ছিলাম না।"

উল্লেখ সমস্ত বাইবেলের অধ্যায় ও পদ বাইবেলের নিউ ইন্টারন্যাশনাল সংস্করণ (NIV) থেকে নেওয়া হয়েছে।

3. এই নামগুলি সংযোজক। একটি নাম ঈশ্বর কেমন সেই সম্পর্কে আমাদের কিছু ধারণা দেয় এবং অন্যান্য নাম সেই একই তথ্য যোগ করে। উদাহরণস্বরূপ, আদি পুস্তক ১৬: ১৩-এ ঈশ্বর সারার সাথে কথা বলার পরের অংশ বলে, "তিনি এই নামটি প্রভুকে দিয়েছিলেন যিনি তার সাথে কথা বলেছিলেন, "তুমি সেই ঈশ্বর যিনি আমাকে দেখেন..." এটি একটি নাম যা আচরণের কারণে প্রকাশিত। সারা একটি পার্থক্য তৈরি করেছেন। তার পৃথিবীতে অনেক দেবতা ছিল, মাটি, কাঠ, মূর্তি। কিন্তু সে বলে যে এই ঈশ্বর, "[তিনিই] সেই ঈশ্বর যিনি আমাকে দেখেন।"

সারসংক্ষেপ

আমরা ঈশ্বরের বিভিন্ন যে নামকরণ করা হয়েছে এ বিষয়ে আলোচনা করব, তবে প্রথমে মনে রাখবেন যে শুধুমাত্র একটি ঈশ্বরে যারা বিশ্বাস করে তাদের একেশ্বরবাদী বলা হয়। তিনটি প্রাথমিক একেশ্বরবাদী ধর্ম হল ইহুদি, খ্রিস্টান এবং ইসলাম:

- বাইবেলের ইব্রীয় অংশে, ঈশ্বর হলেন জাতির ঈশ্বর। ইব্রীয়রা ছিল এমন একটি উপজাতি যারা তাদের বংশকে তিন পিতা বা পিতৃপুরুষ থেকে চিহ্নিত করে: আব্রাহাম, ইসাহক এবং যাকব। এরা হলেন পিতা, পুত্র ও নাতি। তারা প্রায় 70-সদস্যের বর্ধিত পরিবার হওয়ার পর, পরবর্তী 400 বছরে, তাদের জাতির আকার বেশ বড় হয়ে ওঠে। এই ইব্রীয়দের পরে ইহুদি বলা হয়। আজ তাদের বংশধরদের ধর্মকে ইহুদি ধর্ম বলা হয়। আধুনিক দিনের ইহুদি ধর্ম ইব্রীয় ধর্মগ্রন্থে বর্ণিত ইহুদি ধর্ম থেকে বেশ আলাদা। কিন্তু আমরা সেটাকে মূল্যায়ন করি না। আমাদের উদ্দেশ্যে আমরা প্রাচীন ইব্রীয় সাহিত্যের মূল্যায়ন করি।
- বাইবেলে ইব্রীয় ধর্ম একটি উপজাতীয় ধর্ম। এর দ্বারা আমি বলতে চাচ্ছি যে ঈশ্বরের সাথে একজনের একাত্মতা সে পরিবারের উপর নির্ভর করে। তাদের পরিবারে জন্মগ্রহণকারী ব্যক্তি তাদের গোত্র বা জাতিতে জন্মগ্রহণ করেন। এই উপজাতীয় চরিত্রের বৈশিষ্ট্য আছে। ইব্রীয় শাস্ত্রে উদাহরণ দেওয়া হয়েছে যখন একজন ব্যক্তি কিছু ভুল করেছিল, কিন্তু সমগ্র জাতিকে

শান্তি দেওয়া হয়েছিল; এছাড়াও, একক ব্যক্তির বিশ্বাস এবং সৎ কর্মের দ্বারা, সমগ্র জাতি কখনও কখনও আশীর্বাদ প্রাপ্ত হয়েছিল। ইহুদি ধর্মে ঈশ্বর এবং একজন ব্যক্তির মধ্যে একটি ব্যক্তিগত সম্পর্ক ছিল তবে জাতীগত সম্পর্কটি হিব্রু ধর্মগ্রন্থের ভিত্তি।

- বাইবেলের গ্রীক অংশে (যাকে নতুন নিয়ম বলা হয়), একটি পরিবার বা জাতি থেকে ঈশ্বরের সাথে ব্যক্তিগত সম্পর্কের দিকে দৃষ্টিপাত করা হয়। একজন যে গোত্র বা জাতিতে জন্মগ্রহণ করেছে তাতে কিছু যায় আসে না। এর অর্থ হল ঈশ্বরের সাথে একজন ব্যক্তির সম্পর্ক ব্যক্তিগত বিবেক এবং পছন্দের বিষয়। কিন্তু এটি বিষয় গুলিকে আরও কঠিন করে তোলে, কারণ মন এবং হৃদয়ের চিন্তাভাবনা গুলি যা শুধুমাত্র ঈশ্বর দেখতে পারেন ও ঈশ্বরকে অসন্তুষ্ট করতে পারেন, এমনকি যখন সেই ধারণাগুলি বা চিন্তাগুলি বাহ্যিক কাজে

পরিণত হয় যা সমাজের অন্যান্য লোকেদের প্রভাবিত করে। ঈশ্বর কে সে সশব্দে আমরা আরও জানতে পারব, আমরা বাইবেলের সাহিত্যে ঘটে যাওয়া অত্যন্ত আকর্ষণীয় পরিবর্তনগুলি দেখতে পাব।

ইসলামে আমাদের একটি সামাজিক ও ব্যক্তিগত ধর্মীয় বিশ্বাস রয়েছে। একজন প্রাপ্তবয়স্ক ব্যক্তি ইসলামে ধর্মান্তরিত হয়ে মুসলিম হতে পারে, ঠিক যেভাবে খ্রিস্টান হওয়ার জন্য লোকেদের খ্রিস্টান ধর্ম গ্রহণ করতে হয়। কিন্তু ইহুদিদের মতো, একটি ইসলামী সমাজের সদস্যরা জন্মগতভাবে মুসলিম এবং তাঁরা অন্য ধর্মে ধর্মান্তরিত হওয়ার অনুমতি নেই। যদি একজন মুসলমান আল্লাহকে অসন্তুষ্ট করে, তাহলে সেই অপরাধটি একটি সামাজিক অপরাধ এবং একটি শরিয়া আদালত দ্বারা বিচার করা হয়, যদি এটি এতদূর যায়। কারণ ইসলামী সমাজ ও ইসলাম ধর্মকে আলাদা করা যায় না। ইসলামী সমাজ দেশব্যাপী বিস্তৃত এবং সর্বত্র প্রায় একই রকম দেখা যায় - যে কারণে আমরা ইসলামকে সামাজিক বলি, কিন্তু জাতীয় ধর্ম নয়।

এই তিনটি দলের মধ্যে, প্রতিটি গোষ্ঠীর ধর্মগ্রন্থের কোন অংশ অন্যরা গ্রহণ করবে, পরিবর্তন করবে বা প্রত্যাখ্যান করবে তা নিয়ে বেশ কিছুটা লড়াই হয়েছে। বাইবেলের গল্পকার এটি খুব একটা মূল্যায়ন করে না। আমরা এমন কিছু বিষয় স্পষ্ট করতে পারি যা মানুষকে বিভ্রান্ত করে কিন্তু বাইবেলের গল্পকার সমস্যাগুলি মতাদর্শের মাধ্যমে ব্যাখ্যা করে না।

উদাহরণস্বরূপ, লোকেরা মনে করতে পারে এটি একটি বিপরীত চিন্তা যে একই ঈশ্বর হিব্রুদেরকে ধর্মীয় ভিত্তিতে পৌত্তলিক পলোষ্টীয়দের বিরুদ্ধে যুদ্ধ করতে এবং হত্যা করতে চাইতে পারেন। কিন্তু খ্রিস্টান ব্যক্তিদেরকে ধর্মীয় কারণে কেউ তাদের নিপীড়ন করলে যুদ্ধ না করার জন্য বলে। ঈশ্বরের এই দুটি পৃথক নির্দেশ দ্বন্দ্ব নয়। ঈশ্বর প্রাচীন হিব্রু জাতিকে এক উপায়ে পরিচালনা করেন কিন্তু পরবর্তীতে এমন ব্যক্তিদের সাথে ভিন্ন নিয়ম স্থাপন করেন যারা তাঁকে বিশ্বাস করেন। হয়তো আপনি মনে করেন, এটা ভালো হতো (আপনার জন্য), যদি ঈশ্বর সবসময় সব মানুষকে একই নিয়ম দিতেন। কিন্তু এটা আপনি কি মনে করেন. বাইবেলের গল্পকার আলোচনার মাধ্যমে অনুসন্ধান করেছে যে বাইবেলের ঈশ্বর কে, তিনি কেমন এবং তিনি কী আচরণ করেন সে সম্পর্কে কী ব্যাখ্যা করে। আলোচনার প্রক্রিয়াটি সময় ন নিবে তবে এটি অবশেষে প্রাপ্ত উত্তরগুলি সম্পর্কে প্রকৃত নিশ্চয়তা প্রদান করে। আমাদের এই প্রক্রিয়ার এত তাড়াতাড়ি হতাশ হবেন না।

উপসংহার

বাইবেলের গল্পকার এই ভাবে কাজ করে. সংক্ষিপ্ত আলোচনা, ঘনিষ্ঠভাবে দৃষ্টিপাত করা, কোন বিভ্রান্তি নেই, চালাকি নেই।

আপনার যেকোন প্রশ্ন বা মন্তব্য আমাদের এই ই-মেইল পাঠান BibleBardUS@gmail.com আপনার কাছ থেকে শুনতে পেলে আমরা খুশী হবো।

এই প্ল্যাটফর্মগুলিতে বাইবেলের গল্পকারকে অনুসরণ করুন: Twitter: @BibleBard; Facebook: <https://www.facebook.com/BibleBard>; Instagram: <https://www.instagram.com/biblebard/>; SoundCloud: <https://soundcloud.com/biblebard>; iTunes: <http://feeds.soundcloud.com/users/soundcloud:users:398402436/sounds.rss>.